

Взлетит ли снова «Буревестник»?

Радостно-печальный юбилей спортивного общества

ДАТА

Шестьдесят лет назад, 30 октября 1957 года, Президиум ВЦСПС принял постановление о создании в нашей стране единого студенческого добровольного спортивного общества «Буревестник».

Один из важнейших пунктов устава говорил об обязательном создании спортивного клуба в каждом вузе в структуре кафедры физического воспитания. В задачи СК входила вся самостоятельная физкультурно-спортивная работа, включавшая организацию и проведение внутривузовских спартакиад, спортивных вечеров, турслетов, агитпробегов, матчевых встреч по популярным видам спорта.

Председатель областного совета СДСО «Буревестник», фронтовик Аркадий Щелочков вспоминал: в конце 50-х – начале 60-х годов материальная база ивановских вузов была настолько слабой, что даже учебный процесс обеспечивала лишь процентов на 35-40.

Но оптимизм молодости и желание хорошо выступить за сборную курса, факультета, вуза, областного и российского совета настолько овладевали студентами-спортсменами, что они не особенно обращали внимание на условия. Вместе с преподавателями строили стадионы, спортзалы, игровые площадки около общежитий, благо у многих ребят был опыт бойцов-целинников. Это было поколение, воспитанное на идеалах патриотизма.

Несмотря на «ясельный» возраст «Буревестника», в энергетическом, химико-технологическом, текстильном, педагогическом, а чуть позже в медицинском и сельскохозяйственном тогда еще институтах работали на кафедрах физвоспитания и внештатными преподавателями ведущие высококвалифицированные специалисты нашей области: Анатолий Сергеевич Масленников, Зинаида Михайловна Матвеева, Евгений Сергеевич Белов, Аркадий Иосифович Турин, Василий Федорович Конончиков, Александра Николаевна Баусова, Рояльд Андрианович Кривцов, Кирилл Петрович Литвинов, Алексей Николаевич Смирнов и другие.

Многие заведующие кафедрами физического воспитания вузов, такие как Александр Михайлович Киселев (ИЭИ), Николай Иванович Шестаков (ИХТИ), прекрасно понимали, что полноценная спортивная жизнь в вузах будет держаться на трех китах: массовости, тренерско-преподавательских кадрах и добротной базе, а также на традициях предыдущих поколений.



Мария Сизякова.

Весной 1958 года в энергетическом институте началось строительство стадиона. Строили арену, которая в настоящее время «одета» в синтетическое покрытие беговых дорожек и секторов для прыжков и метаний, силами студентов и преподавателей, что называется, методом народной стройки, с довольно приличным газоном футбольного поля.

Чуть позже был введен в строй и великолепный спорткомплекс с самым большим в городе игровым залом и даже по современным меркам великолепным стрелковым тиром. А через три года воплотилась давняя мечта ректората ИЭИ и кафедры физвоспитания иметь свой загородный спортивно-оздоровительный лагерь на Рубском озере.

Все это богатство не могло не отразиться на результатах сборных команд вузов на областных спартакиадах, чемпионатах Российского и Центрального советов СДСО «Буревестник», РСФСР, где спортсмены с эмблемой ИЭИ многократно пробивались в число лидеров по баскетболу, боксу, легкой атлетике, настольному теннису, стрельбе.

Честлобием энергетов заразились и другие ивановские вузы. Ректоры химтеха, пединститута, текстильного, медицинского задумались о строительстве спортивных баз. Вроде и бюджет общества был мизерным, и взносы в размере 30 копеек в год, но при поддержке профкомов вуза сборные команды могли один-два раза проводить учебно-тренировочные сборы, приобретать инвентарь.



Юрий Лещев.

Поистине народным стал в начале 60-х годов для всех ивановских любителей спорта стадион «Химик» на набережной Уводи. Министерство высшего и среднего образования РСФСР присудило химтеху за строительство арены второе место в конкурсе самостоятельного строительства сооружений с выдачей денежной премии. Футбольное поле, гаревое покрытие беговых дорожек, мягкое, упругое, всегда ухоженные баскетбольные и волейбольные площадки притягивали молодежь из других близлежащих вузов, техникумов, школ. Также методом народной стройки был построен и большой спортивный зал. В составе сборных команд страны того периода все чаще стали появляться фамилии ивановских студентов - гимнаста Константины Пирогова, конькобежки Ирины Кудриной (Егоровой), легкоатлетов Марии Сизяковой, Александра Балуева, Елизаветы Макиной, боксера Юрия Лещева, представителей других видов спорта.

Нельзя не вспомнить о всесоюзном почине бывшего старшего матроса 5-й отдельной бригады Ленинградского фронта, а в конце 50-х годов старшего преподавателя Ивановского педагогического института Евгения Сергеевича Белова. Этот мудрый педагог был организатором и первым директором спортивной школы, созданной на базе факультета физвоспитания ИГПИ. Новшество предусматривало проведение учебно-тренировочных занятий со школьниками и студентами млад-



Ирина Егорова.

ших курсов. Из тогдашних «педагогов» вышли заслуженные тренеры, заслуженные работники физической культуры РФ, мастера спорта Владимир Сизяков, Генрих Колесов, Александр Буков, Владимир Сафонцев, Владимир Ваганов и многие другие, которые позже стали известными специалистами.

Однако начавшаяся в 1985 г. перестройка политической и социально-экономической жизни в СССР негативно сказалась на развитии массового спорта и спорта высших достижений.

В феврале 1987 г. ВЦСПС принял решение о ликвидации всех ДСО профсоюзов, в том числе и «Буревестника». Это нанесло серьезный ущерб студенческому спортивному движению. Неспособность выживать в новых экономических условиях (хозрасчет, самофинансирование, введение платных услуг в сфере физической культуры, приватизация) привели к закрытию спортивной школы «Буревестник», перепрофилированию стадиона с таким же названием и спортзала в областном центре, которых так не хватает, особенно с введением в 2014 году Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса ГТО.

По мнению всех заведующих кафедрами физвоспитания вузов, тренеров и преподавателей, предпринятые структурные изменения в середине 90-х, когда был образован Российский студенческий спортивный союз (РССС), не принесли ожидаемых результатов. Резко сократилось количество межвузовских соревнований, спортклубы, сохранившиеся в трех ивановских вузах, не могут в должной мере приобрести новый инвентарь, форму, оборудование, командировать на соревнования даже ведущих спортсменов, которые вынуждены выступать за другие, благополучные в финансовом плане регионы. В некоторых дисциплинах, включенных в программу областной спартакиады сборных команд вузов, проводимой департаментом молодежной политики и спорта, соревнования вместо двух туров (волейбол, баскетбол) стали проводиться лишь один раз.

Уже несколько лет Иваново считается одним из студенческих городов России. С учетом того, что составы сборных команд области по основным, медалеемким видам спорта процентов на 80-90 укомплектованы студентами, назрела необходимость по примеру «Спартака» возродить студенческое спортивное общество с частичным финансированием из фондов ректоров вузов.

Альберт СКОБЦОВ